CiCEKLi BiTKiILERDE DOLLENME ve TOHUM OLUSUMU

DOLLENME

-Dollenme olayinda gergeklesen olaylar sirasi ile;
1. ilk basamak tozlasmadir. Tozlasma ile polen tanesi disicik tepesine
ulagir. www.biyolojiportali.com
2. Polen tanesi, tepecigin nemini emer ve ¢imlenerek polen tiipinii
meydana getirir. Polen tiipd, sinerjitlerin olusturdugu kimyasal
sinyallerin etkisi ile disicik borusunun iginde embriyo kesesine dogru
bir hortum seklinde buydr.

Bitkilerde dollenme sirasinda polen tiipiiniin embriyo kesesine

dogru ilerlemesi bir pozitif kemotropizmadir.
3. Generatif hiicre mitoz bolinme gegirerek haploit (n) iki sperm
hicresi olusur.

Onemli bir uyan

1. Yumurtalikta bulunan tohum taslagi sayisi kadar yumurta
olusur.
2. Tohum kabugu ve meyvenin genotipi disi bireyinki ile aynidir.

TOHUM OLUSUMU
-Cift dollenmeden sonra tohum taslagi, tohuma; yumurtalik
ceperleri ise tohumlari kusatan meyveye dondsiir.
-Tohum, embriyo gelisirken bitkinin tiriine gore protein, yag,
nisasta, vitamin vb. depolar.
-Tohumun kisimlari:_Bir tohum distan ice dogru; tohum kabugu,
besi doku (endosperm) ve embriyo olmak tizere Ui¢ kisimdan
meydana gelir.

Vejetatif, generatif ve sperm gekirdeklerinin kaltsal bilgisi
aynidir.

4. Polen tpunin ucu, tohum taslaginin mikropil denilen agikligina
ulastiginda erir ve tlpteki iki sperm hiicresi embriyo kesesine girer.
5. Embriyo kesesinde ¢ift déllenme meydana gelir.

-1. Déllenme: Spermlerden (n) bir tanesinin yumurta hiicresini
dolleyerek zigotu (2n) olusturmasidir. Zigot mitoz bolinmelerle
bitki embriyosunu (2n) ve ¢enegi (2n) meydana getirir.
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-1l. Déllenme:_ikinci sperm (n) gekirdegi ise embriyo kesesinin
merkezinde yer alan iki polar gekirdekle (n+n) birleserek triploit (3n)
endosperm gekirdegini olusturur.

-Endosperm, tohumda embriyo icin depolanmig besin kaynagidir.

I1. .
polar triploit d
f Déllenme ) Mitgz ENCOSpErmM
Sperm + cekirdekler cekirdek (besi doku)
in) (men) (3n) o
Polen tanesi
Tazlagrm -
'-' Palenin gimlenmesi
Gen_emtlf S
cekirdek X 5 Endasparm
e skirdesi
Palen cekirdekieri pekirdeg

(3pd ||

[l |
& _-'I Il|
/ .| 4 _/'

Yurnurta 5 Tigot [2;1T

Sekil: Cicekli bitkilerde cift déllenme

Embriyo kesesinde bulunan sinerjit ve antipot addi verilen
hicreler dollenmelere katilmazlar. Bu hiicreler déllenmeye
yardimci olurlar. Mesela sinerjitler polen tipinin mikropile
dogru boru seklinde uzamasini saglayan cezbedici kimyasallar
salgilar ve dollenme esnasinda besin olarak kullanilirlar.
-Dollenme 6ncesinde embriyo kesesinde bulunan yapilarin
doéllenmeden sonra olusturdugu yapilar:

Embriyo kesesindeki yapi Olusturdugu yapi

Zigot (2n) Embriyo (2n)

Triploit hicre (3n) Besi doku (endosperm) (3n)
Tohum taslagi (2n) Tohum ((2n)

Tohum taslagi dis ortiileri (2n) Tohum kabugu (2n)
Yumurtalik zari (2n) Meyve (2n)

Kapah tohumlu bitkilerde eseyli lireme sirasinda sirasiyla; Polen
ve embriyo kesesi olusumu (Mayoz + Mitoz) - Tozlasma -
Polen ¢imlenmesi = Polen tiplinin olusumu = Sperm olusumu
—Cift déllenme ->Embriyo ve endosperm olusumu olaylari
gergeklesir.

Tohum kabugu + endosperm + embrivo =tohum

1. Tohum kabugu: 2n yapida olup, ana bitki ile ayni kalitsal
yapidadir. Tohum taslaginin dis ¢ceperlerinin kalinlasmasi ile
meydana gelir. Kabugun hiicre ¢eperlerinde lignin ve siiberin gibi
maddeler birikir.

-Kabuk embriyoyu olumsuz ¢evre sartlarina karsi korur. Boylece
embriyo ¢cimlenme yetenegini kaybetmeden uzun siire kalabilir.

Bir tohumun ¢imlenme giictinii koruyabilmesi (Uyku durumu
siiresi);

a. Tohum kabugu kalinligina

b. Tohumdaki su miktarinin azligina

c. Endospermdeki besin miktarina

d. Endosperde yag yerine nisastanin varligina bagli olarak artar.

-Tohumun kabugu gaz aligverisine izin vermez. Bu nedenle;

a. Kuru tohum: Etil alkol fermantasyonu yapar.

b. Cimlenmis tohum: Oksijenli solunum ve fotosentez yapar.

2. Endosperm: Kapali tohumlularda polar ¢ekirdeklerin déllenmesi
ile olusan triploid 3n kromozomlu hiicrelerden olusur. Bunun igin
genotipi ana bitkiden farkhdir.

-Endosperm, embriyoyu fotosentez yapincaya kadar besler.
-NOT: Fasllye gibi birgok ¢ift cenekli bitkide olgun tohumlar
endosperm icermez. Bu bitkilerde tohumun gelisimi
tamamlanmadan dnce endospermde bulunan besin maddeleri
ceneklere gonderilir. Tohumun ¢imlenmesi igin gerekli olan besin
maddeleri geneklerde depo edilir.

-Cenekler toprak Ustiine giktiklarinda fotosentez yapmaya baslarlar
ve tohum yapragi adini alirlar. Bitkinin ilk gergek yapraklari
gelistiginde ise dokilurler.

| -Endosperm 3n, ¢enekler 2n kromozomludur.

3. Embriyo: Zigotun ¢ok sayida mitoz gegirmesiyle olusur.

-Embriyo 2n yapida olup yumurtanin déllenmesi ile olustugu icin ana
bitkiden farkl genotiptedir.

—Embriyonun yapisinda; embriyonik kék, embriyonik gévde ve
Cenek (tohum yapragi) bulunur.

Embriyonik kok, bitkinin kok sistemini; embriyonik govde ise siirglin
sistemini olusturur. www.biyolojiportali.com

-Embriyonun ¢enek yapraklari tek ¢enekli bitkilerde bir, gift cenekli
bitkilerde iki, agcik tohumlu bitkilerde ise ikiden fazladir.

-Ceneklerin genopi embriyo ile aynidir.
-Tohum yapisinda “n” kromozomlu yapilar bulunmaz. Clinki

tohum doéllenme Grintdar.
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Sekil: Cift (fasulye) ve tek cenekli (misir) tohumun yapisi

www.biyolojiportali.com




